
ДНІПРОПЕТРОВСЬКИЙ ДЕРЗАВНИИ УНІВЕРСИТЕТ

На правах рукопису

П6Т9Х0ВА ЛЮДМИЛА ГРИГОРІВНА

ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗАХИСТ ЯК ФЕНОМЕН ПСИХІЧНОГО 
РОЗВИТКУ: АНАЛІЗ ТЕОРЕТИЧНИХ ОСНОВ ПРОБЛЕМИ 

ТА КОНСТРУКТИВНИХ ІДЕЙ її ДОСЛІДІЕННЯ

19.00 01 
Загальна психологів 
Історія психології

АВТОРЕФЕРАТ 
дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата психологічних наук

ДНІПРОПЕТРОВСЬК-!99^



Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Дніпропетровському державному університеті

Науковий керівник - кандідат психологічних наук, 

доцент ІІЕНЬІИКОВА Н.Л.

Офіційні опоненти: член-корвспондент АН України,

доктор психологічних наук, 

професор ЯЦЕНКО Т.С. 

кандідат психологічних наук, 

доцент САМОЙЛОВ О.С.

Провідна організація - Інститут психології АПН України 
* •

Захист відбудеться 23 грудня 1ЭЭ4 року о ІЗ годині 

на засіданні спеціалізованої ради К 053.24-07 

в Дніпропетровському державному університеті 

за адресо*: 3200S0, пр.ГагарІна, 72

З дисертацією мовна ознайомитися у бібліотеці ' 

Дніпропетровського деріавного університету 

Автореферат розіслано 23 листопада 1994 року

Вчений секретар

Л З іуГ ^
ДЕРКАЧ Л.М./ "И в й Г Г ? —— -

j АНу«мкФааи“Ка1

спеціалізованої ради 

кандидат психологічних наук,



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ДОСЛІДКЄННЯ. В наш час, коли гострі со- 

ціально-економічні проблеми суспільства, несприятливе ста­

новища аналогічного середовища призводять до розвитку де- 

задаптаційних процесів, до посилення психоемоційно'! неста­

більності, порушенню нервово-психічного здоров’я дітей та 

дорослих, до деформації їх особистісних якостей, проблема 

психологічного захисту, на наш погляд, має особливу ак­

туальність.

Крім того, відповідальне ставлення до психічного роз­

витку дітей в цілому,вирішення повсякденних практичних 

завдань іх навчання та виховання, своєчасний вияв болпчих 

точок в 'їх розвитку немовливі без адекватних уявлень про 

такий складний психологічний феномен, ьким є психологіч­

ний захист.

Разом з тим, на сьогидньяшній динь у вітчизня­

ній науці існує певна кількість підходів, яки протирічать 

один одному в порозумінні захигних явиг. Такий стан не 

сприяє об'єднання та використанні! ідей, напрацьованих в 

межах кожного із них та заважас подальшому просуванні) у 

дослідженні проблеми психологічного захисту.

Діапазон уявлень про психологічний захист простягаєть­

ся від проголошення цього поняття "одним з основоположних в 

сучасній теорГІ особистості" (0.11.Михайлов, В.С.Ротенберг, 

1990) до визнання захисних механізмів тільки теоретичними 

конструкціями, оскіліки сани по собі вони безпосередньо не 

спостерігаються «.Ю .С .Савенко, 1970;Ф .Ш .Ьаси.*ів!<,і9Q4; Ь.И.Іур 

бин, 1990), Уяви про психологічний захист викорисювувтлся



для поясненна деяких феноменів в психотерапевтичній практи­

ці U . M . Воловик. В.Д.Вид, '975; В.Е.Рожнов, 1979; В А.Ташли- 

ков, 1985; Б.Д. Карвэсарський, 1990 та ін.). вводяться у кон­

текст різних теоретичних концепцій: установки (Ф.В.Басін. 

1969;Ф.Е.Ромнов,М.Е.Бурно,І978 та ін.), самосвідомості (І.С. 

Кон, 1978; В.В.Столін, 1983; Е.С.Соколова, 1989; С.Р.Панти- 

леєв, 1991), саморегуляції (Б.В.Зейгарник, 1981; Е.С.Мазур, 

1983 та Ін.),пошукової активності (В.С.Ротенберг,1994),аязп- 

таці‘1 (Ф.Б.Березін, 1987; А.Д.Налчаджян,1988), переживання 

(Ф.Ю.Василюк,1984), межособистісних відносин (Д.У.Харам,1987; 

Т.С.Яценко,1987) та Інших. Різноманіття використовусаих за­

собів, відсутність термінологічної традиції в опису захисних

явищ скобливо яскраво відбивається у великому спектрі озна-
І

чень.що пропонуються вітчизняними дослідниками. В них психоло­

гічний захист являє собою частину інших психічних феноменів - 

діяльності, установки, свідомості.відносин та ін. Переважна 

більшість дослідників акцентують увагу на негативних, пато­

логічних аспектах явища психологічного захисту. Це мас деякий 

сенс щодс конкретних ситуацій в психіатричній практиці, але, 

на наш погляд,не виправдано як теоретичний підхід, бо в 

цьому випадку випадають з-під психологічного аналізу конс­

труктивні аспекти цього явища, що мають неминуще значення в 

■иттєдіяльності людини. Крім того, психологічний захист як 

процесуально розгорнутий і функціонально визріваючий феномзн, 

як феномен, притаманний всім етагак та рівням психічного роз­

витку людини, наскільки нам відомо, до цього часу не був 

предметом конкретних психологічних досліджень у вітчизняний 

науці.

Зазначені вище обставини визначили вибір теми дослід­

ження. що реферується.

- 2 -



-  з  -

ПРЕДМЕТОМ ДОСЛІДШЕННЯ є феномен психологічної ) захи­

сту в теорії ' психологічної науки.

ОБ’ЄКТОМ ДОСЛІДЖЕННЯ є Існуючі концепції і теорії пси­

хологічного захисту, психічного розвитку та інвих феноменів, 

в просторі яких функціонує психологічний захист.

МЕТОЮ ДОСЛІДйЕННЯ е аналіз Т Е о р е ги ч н и х  основ проблеми 

психологічного захисту та виділення конструктивних Ідей 11 

дослідження, що мають принципове значення що до подальвоі 

розробки цієї проблеми.

Згідно с метою дослідження були визначені такі його 

ЗАВДАННЯ:

1. Проовести теоретичний аналіз перспектпвних ідей 

дослідження психологічних феноменів, у просторі яких функ­

ціонує психологічний захист.

2. Виділити та систематизувати вихідні теоретичні по­

ложення водо вивчення явища ткхологічноги захисту на су­

часному рівні розвитку наукові.'! думки.

3. Описати модель функціонального становлення системи 

психологічного захисту в процесі психічного розвитку і дати 

визначення вищого рівня психологічного захисту - осоОистіс- 

ного захисту.

4. Экспериментально одержати та проінтерпретувати илв- 

стративні матеріали щодо висунутих у ході теоретичного до­

слідження положень.

Методологічну осньиу дослідження становлять головні 

принципи психології - детермінізму, системності та розвитку.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ : теоретичний аналіз наукової

літератури; для отримання Ілюстративних матеріалів 

були використані проективна методика Меньвиковиі Н.Л., 

анкетування, спостереження, Індивідуальні цілиспрнмовані бо-



сіди.

НАНКОВР. НОВИЗНА виконаної роботи полягає в постановці 

проблеми 1 логіці здійснений П  теоретичного дослідження. 

Психологічний захист розглядається в иирокому теоретичному 

контексті. Для його вивчення впермр використано ідею спект­

рального підходу. Пропонується нетрадиційне розуміння 

феномена психологічного захисту і його місця в психічній 

організації лвдини. В дослідженні подана авторська концеп­

ція функціонального становлення системи психологічного за-* 

хисту в процесі психічного розвитку особистості.

„ ТЕОРЕТИЧНА ЗНАЧУЩІСТЬ дослідження полягає у формули- 

ванні ряду вихідних теоретичних положень цодо вивчення фе­

номену психологічного захисту на сучасному етапі розвитку 

психологічної науки, що створюють основу для висування нс.іих 

продуктивних гіпотез та їх вврЦікаці'1 в межах конкретних 

емпіричних досліджень.

Отримані у. роботі результати мають певне ПРАКТИЧНЕ 

ЗНАЧЕННЯ для виріиеннд ряду проблем, що пов’язані з вихо­

ванням та розвитком людини, зі становленням Ті особистості, 

з поданням їй психологічної допомоги у критичних для не'і 

ситуаціях. Адекватні уяви про особливості існуючої у людини 

системи психологічного захисту, про 11 конструктивний або 

деструктивний характер являють собою необхідну умову ство­

рення відповідних розвиваючих і коригуючих програм, направ­

лених на оптимізацію процесу особистісного розвитку.

НА ЗАХИСТ ВИНОСЯТЬСЯ ТАКІ ПОЛОЖЕННЯ:

1. Психологічний захист являє собоь багатомірне, бага­

торівнева явище, включене в процес психічного розвитку лю­
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дини, функціонально нправлене на підтримку системної ціліс­

ності пс.холсгічних новоутворень, які з ’являються в сьому 

процесі.

2. Психологічний захист, який формується в процесі 

психічного розвитку, включається і його подальнв протікання 

як суттєва внутрішня умова і стає, таким чином, одним із 

факторів психічного розвитку.

3. Універсальних індикатором явища психологічне.о за­

хисту меже вв жатися критична, суб’єктивно важка для лпдини 

ситуація.

4. В процесі функціонального становлення психологічного 

захисту можна визначити, як найменіе, три рівні: інфантиль­

ний, характерологічний або когнітивно-поведінницький та осо- 

бистісний.

5. Особнстісний захист- вищий ріпень психологічного 

захисту, який формується на достатньо високому (псобистіс- 

ному) рівні психічного розвитку лвдини. Однією а ведучих 

форм особистісного захисту с ціннісни-змістовна саморегу­

ляція.

В.Багатимірний, багаторівневий характер феномена пси­

хологічного захисту диктує необхідність спектрального під- 

хіду до його вивчення і в дізгностиісо-корекційній прак­

тичній Діяльності.

АПРОБАЦІЯ РОБСТИ. Основні положення диссертації обго­

ворювалися на засіданнях кафедри загально'! та медично'! пси­

хології Дніпропетровського держуніверситету, доповідалися 

на меввузівській науково-практичній конференції (Дніпро­

петровськ, І932), на Міжнародних наукових Коетвківських чи­

таннях (Київ,1992). Міжнародній науковій конференції іУиіл, 

1992) т^ підсумкових наукових конференціях Дніпропетровсь-
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. кого держуніверситету у 1992, 1993, 1994 роках.

СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ, Робота складається з вступу, 

трьох роздІ.Лв основно'і частини, заключения, списку вико­

ристаної літератури,

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

9 ВСТУПІ обгрунтовується актуальність дослідження, - 

формулюються об’єкт, предмет, мета та „аьдання дослідження, 

характеризуються теоретико-методологічні основи та методи 

дослідження, висвітлюється його наукова новизна, теоретична 

та практична значущість, наводяться дані про апробацію робо 

ти.

У ПЕРВОМУ РОЗДІЛИ - "Аналіз сучасного стану проблеми 

психологічного захисту у закордонній та вітчизняній літера­

турі" - наводиться опис сучасного інформаційного простору 

уявлень про феномен психологічного захисту та обгрунтовуєть 

ся доцільність використання спектрального підходу до вив­

чення про-ілеми, яка досліджується. Цей розділ складається з 

трьох підрозділів, перший з яких присвячений розгляду проб­

леми психологічного захисту в контекгті деяких методологіч­

них проблем сучасної психології. Як відомо, уявлення про 

психологічний захист виникли вперше у межах ортодоксального 

психоаналізу, який опирався на основні постулати природно- 

наукового підходу до вивчення люд-:ни та бачи? за всією різ- 

номанітністю проявів 11 психічного життя кілька законів, 

які не порушуються. Розвиток уявлень про захисні феномени 

відбувався у межах інших напрямків світові'і психологічної 

науки, які у своє'у формуванні часто відштовхувались від 

критики основних положень психоаналізу. Деякі з них (на-
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приклад, екзистенційна та гуманістична психології), опини- 

лиса на позиціях гуманітарного підходу, цо відобразилося 

на специфіці їхнього розуміння цодс феномена психологіч­

ного захисту. л

Аналіз уявлень різних напрямків світової психології 

(психоаналізу, біхевіоризму, когнітивноі, гуманістично'1 

психології та ін.), про природу та суттевість людини, 11 

місце у світі показав, що коїний з напрямків абсолютизує ті 

чи інші рівні ;а вимірювання людського буття. Різноманіт­

ність та неоднозначність уявлень прЬ феномен психологічного 

захисту б відобрашенням цього становила. Спектральний під­

хід, згідно з головною ідеєю якого протиріччя в позиціях 

окремих шкіл та напрямків науки відносно деякого феномену 

знімаються, якщо визнати їх не взаємовиключними, а взаємо­

доповнюючими, ми бачимо надто перспективним в плані подаль­

шої розробки проблеми психологічного захисту.

Матеріали, наведені у дрцгомц підрозділі, дозволяють 

побачити той внесок, який був зроблений комним j основних 

напрямків психології до сучасного Інформаційного простору 

уявлень про психологічний захист. Так, в меіах психоаналі­

тичних уявлень про особистість були сформульовані суттєві 

ідеі, які,на наш погляд, не загубили свого значення на су­

часному рівні розвитку науки: *• ,

- про ге, що причиною розвитку захисної АКТИВНОСТІ 

виступають хворобливі, конфліктні, "нестерпні" утримання- *
свідомості: . .

- про то, цо в якості "захисних механізмів" ііоіцть 

виступити різноманітні форми поведінки людини;

- про те. що психологічний захист дозволяє особистості 

переборювати внутрішній конфлікт не до того, як ній пере­
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твориться у зовнішній;

- про те, чо захисні механізми у нормі направлані на 

підтримку п'ихічноі рівноваги, на самозбере«ення індивіду у 

зовнішньому середовищі та оприяють його успішній соціа­

лізації ;

- про те, чо в процесі психічного розвитку захисні ме­

ханізми можуть відігравати як негативну, так і позитивну 

роль, ставати як причиною невротичних та соматичних порушень, 

так і бар’єром на «ляху психічноі дезінтеграціі;

- про те, що конфліктні, хворобливі перемивання ран­

нього інфантильного досвіду людини мають велике значення 

у И  подальвому нитті.

В роботах учнів та опонентів 3.Фрейда акцент в розу­

мінні захисних явищ був зміщений з неусвідсмлюваного харак­

теру 11 функціонування на аналіз причин захисної активності.

З Ім’ям А.Адлера пов’язано появлення поняття компенсації, 

яке стало синінімом поняттю .психологічного захисту.
*

Теорія когнітивного дисонансу Л.Фестингера збагатила 

інформаційний простір уявлень про захисні феномени доклад­

ним описом різноманітних форм за засобів послаблення дисо­

нансу, які змістовно близькі до традиційно описаних меха- 

низмів захисту "Я".-Дослідження поведінки людей у фруструю- 

чих ситуаціях, які були проведені в межах бихевіоріальних 

"моделей" людини, розширили уяви про поведінницькі прояви 

психологічного захисту. Гуманістичні теорії особистості з 

їх акцентом на,проблемах пожуку людиною суті та інтегрован- 

ності свого буття, еамоактуалізаці'і, творчості, свободи в и ­

бору, відповідальності, здатності людини до керування влас­

ним розвитком дали можливість розставити нові акценти в 

розумінні захисних явищ (ще. зокрема, знайшло відбиточ у
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появі теорії так званої "подолаючо'і поведінки"). 9 вітчиз­

няній науці спектр уявлень про психологічний захист дужп 

широкий. Але проведений анаиіз показує, по незважаючи на 

різноманіття поняттійних засобів, які використовуяться , 

на відсутність термінологічної традиції в опису захист- 

них явищ, в цілому (за рідкими виклвчен::тми) існуючі трак­

тування цього феномену повторюють традиційні психоаналіти­

чні схеми. На най погляд, ця обставина є обмежуючим чинни­

ком на шляху подальвого розвитку загальнопсихологічних 

уявлень про психологічний захист, оскільки психоаналітична 

модель людської поведінки та психіки - тільки один з можли­

вих і.аріантів Іх опису та розуміння.

Третій підрозділ присвячений аналізу проблеми індика­

торів явища психологічного захисту. Як у закордонній, так 

1 у вітчизняній літературі неодноразово висловлювалася 

думка про те, що захисні та компенсаторні механізми являють 

собою тільки теоретичні конструкції, що вони в не більв як. 

один з можливих засобів описання окремих Форм поведінки

(fl.Freud. R.Sjoback, Р.С.Валерстайн, В.С.Савенко, Ф.Ю.Ва и-
/ ' 

люк. В.І. Вурбін та 1н.). Іниі дослідники ствердйують, що

психологічний захист - природний механізм, іманентно при­

таманний психіці.

На наш погляд, певну ясність в означену проблему вно,- 

сить думка В.П.Трусова про те, що бчдь-яке психологічне 

явище може бути описано конструктами різних рівнів складно­

сті і "віддаленості" від дійсності. Поняття психологічного 

захисту він відносять до копструктів, остаточної та одно­

значної операціонвлізаиП яких провести н є м о ї л и в о , бо вони 

являють собой верифіцирцемі гіпотези щодо взаємозв'язку між 

понятійно вираженими, зле тільки опосередковано спостерігач-
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мими явищами. В та;;их конструктах закладена можливість фік-*
сацИ явища через Індикатори, а не через спостереження тих 

явищ, які досліджуються. Аналіз існуючих і анцвпцій виявив, 

цо індикаторами явища психологічного захисту в них виступа­

ють різні феномени: сув'ективно важка, психотравмуюча ситуа­

ція (стресу,конфлікту, фрустраці'і, кризису), як причина за­

хисно'! активності, характер функціонування захисних процесів 

(усвідомлюсмий-неусвідомлюємий. довільний-недові л ь і іи й .актив­

ний - пасивний, викривлюючий -невикривлюючий реальність), 

уявлення про який дуже різноманітні у різних авторів; функ­

ціональна направленність захисних процесів (на зниження 

змоційної яапруги, на інтеграцію'особистості та самосвідо­

мості, на досягнення адаптованності особистості). Не вид- 

кидаючи значимости Інших Індикаторів, ми прийшли до виснов­

ку, що універсальним індикатором явича психологічного за- 

■ хисту може вважатися суб’єктивно важка для людини, критична

ситуація.

У ДРУГРМУ РОЗДІЛІ -"Психологічний захист як фактор пси­

хічного розвитку" - проблема розглядається в контексті проб­

лем психічного розвитку людини. У першому його підрозділі 

наведені основні ідеї та положення сучасної психології роз­

витку, які служили нам методологічними орієнтирами при роз­

гляді генетичних аспектів проблеми психологічного захисту.

В ньому висвітлюються питання про рушійні сили психічного 

розвитку, про закономірності переходу психічних систем від 

нижчих рівнів розвитку до вищих, про динамічність, неліній 

ніеть, опосередкованії.ь детерміиаційних процесів та інші.

У другому підрозділі формування особистості розгляда­

ється як основи* зміст процеси психічного розвитку, як 

формування "ядра" психічної природи людини. Анализ існую-
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чих ПІДХОДІВ н вітчизняній психології особистості дозволив 

нам визначити гсновьі ознаки особистіснзго рівна психічного 

розвитку На наї погляд, віл характіхизується:

- наявністю сформованного автономного початку ("ядра 

суб’єктивності"), який Інтегрує численні ?з’яз:<и людини із* 

світом, який диктує власну неповторну логіку і і подальшого 

розвитку, дозволяс бути відносно незалеіним від впливів.се­

редовища;

- наявністю розвинутих свідомості та самосвідомості, 

ьдїбності до рефлвксП, які виступають у якості інструмен­

тів самскерізництва, саморозвитку, саморегуляції;

- наявністю конструктивного, творчого початку, яке до­

зволяє людині ставати суб’єктом власного розвитку;

- наявністю сформованої сист’еми суб’єктивних відносин 

до світу та підпорядкованості життєдіяльності людини уста­

леній структурі цих відносин.

У третьому підрозділі подана авторська концепція 

Функціонального с»;ановленн" системи психологічного захисту 

в процесі психічного розвитку ̂ людини. Зміст і'і моїе бути 

переданий у таких положеннях.

Б кояний момент свого життя людина реалізує деяку су­

купність життєвих відносин. Досить упорядкована ієрархія 

цих відносин формується на вищому - особистісному - рівні 

психічного розвитку індивіду. Якщо за деяких об’єктивних чи 

суб’єктивних обставин стає неможливою реалізація окремих 

відносин чи їх сукупності, людина потрапляє до криткчно'і 

для неї ситуації. Критична ситуація несе у собі загрозу 

руйнування або руйнує створену до цього моменту життя ціліс­

ність гіскхслогічного світу особистості, різних його "Скла­

даючих"- потреб, цілей, мотивів, цінностей і т.п.
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Ha суб'єктивному рівні це відбивастьса появленнях не­

гативно забарвлених емоційних перебивань стенічного або 

астенічного характеру. Фруструпвання малозначимих відно­

син призводить до незначних емоційних порушень, які можуть 

бут і легко компенсовані "малими засобами" психологічного 

захисту - переключенням на інші відносини, використанням 

найпростіших приймомів емоційної аутостабілізації або ауто- 

стимуляцП. Якщо порушені головні аиттеві відносини, що 

складавть ціннісно-змістовне ядро його психологічного світу, 

то бурхліві афективні процеси, що розвиваються,мошуть мати 

“погрозливі кліничні наслідки" (Ф.й.Басін), викликати пору­

шення інтеграції поведінки та діяльності. Для переборювання 

таких сильних емоційних порушень потрібні значно більш 

"потужні" засоби психологічного захисту, ніш у першсму ви­

падку. На різних рівнях психічного розвитку арсенал засо­

бів, які моше використати людина для цієі мети, неоднаковий.* 

6 і.роцесі онтогенезу у не! формується своєрідна система 
*-

захисного реагування, специфіка якої обумовлена неповтор­

ними індивідуально-психологічними особливостями кожної лю­

дини та І1 життєвого шляху. Ця система має рівневий харак-
• *

тер. пов’язаний з особливостями етапів психічного розвитку, 

б процесі 11 функціонального становлення иоїчв визначити, 

як найменше, три рівня: інфантильний, характерологічний 

або когнітивно-повецінницький та особисгісний.

Ранній інфантильний досвід людини закладає глибинні, 

найменш усвідомлюєм!. і тому, найбільш ригідні в подаль­

шому верстви системи сихологічного захисту. На цьому рів­

ні можуть сформуватися та закріпитися описані в психьана- 

л Is і “захисні механізми” (витискування, r.pot-іціі, запере­

чення та їй.). якщо вони виявляиться "успішними” (у вйу-

- 12-



трівньому вимірі дитини) засобами адаптації до навколиш­

нього сервдовицо.

По мірі визрівання когнітивноі сфери формується нас­

тупний рівень системи психологічного захисту, я к и й  відо­

бражає досвід усвідомленного подолаь.ія людиною критичних 

ситуацій, досвід активної взаємодії з навколианим середо­

вищем. Зміст цього рівня захисної системи складавть харак­

терні для даної людини захисні поведінницькі стереотипі 

(захисно-адаптивні комплекси}. Подальший розвиток свідо­

мості та самосвідомості, формування особиітості з прита­

манною їй ієрархією ціннісно-зміптовно'і сфери складають 

основу для освоєння вищого рівня регуляції поведінки - осо- 

бистісно'і саморегуляції. На цьому рівні піддапться "пере- 

гляду" багато які із звичних.стереотипів захисного реагу­

вання. В "світлі” головах цінностей загублюють свій 

мотиваційний статус деякі із зручних прийомів психологіч­

ного захисту, що ціннісно не приймаються особистістю.

По мірі шункціоі’ільного становлення захисної системи 

ведучу роль Починаюсь відігравати щойно сформовані і'і рів­

ні. але попередні повністю не загублюють своїп значення.

В четвертому підрозділі надається визначення особистіс- 

ного захисту, інтерпретується т& ілюструється якісгл спе­

цифіка цього рівня психологічного захисту, яка полягає 3 

тому, що на цьому рівні зедучим'-т стають процеси та механізми 

ціннісно-змістовної саморегуляції (такі, як рефлексія, змі­

стовне зв’язування, ціннісне розширення свідомості та ін.). 

Вони дозволяють людяні бути відносно вільною v творчому ви­

борі засибій захисного реагування у ритичних *иттсв.,.с 

ситуаціях.
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а ТРЕТЬОМУ РОЗДІЛІ - "Самосвідомість 1 психологічний 

захист" - з ..озицій спектрального підходу аналізуються деякі 

концепції■самосвідомості, в яких представлені уявлення про 

психсюгічний захист, обговорюються ілюстративні матеріали 

до основних ідей авторської концеиці'і психологічного захи­

сту.

Матеріали, наведені у першому підрозділі, дозволили нам 

виділити рад суттєвих ідей щодо функціонування закисних явищ 

у сфері самосвідомості.

Різноманіття та взаемог.ерихрзщенність відносин, в які 

включена людина, та діяльностей, що'іх реалізують, потенційна 

конфліктність людського лиття прйзводя-ь до виникнення конф­

ліктних змістів його власного "Я". Процеси самосвідомості 

особистості направлені на подолання ціеі конфліктності, на 

становлення зв’язноі системи особистісних змістів" (О.М. 

Леонт’єв). їх результатом став не тільки усвідомлення особис-* 

тістю своіх рис та якістей С"Я-концепція“ ), але й вироблення 

того чи Іншого ставлення до себе (В.В.Столін, С ,Р.Оантилвев >.

Об'єктивно конфліктна природа зміста "Я" призводить до роз­

ціплений у феноменальному полі суб’єкта відношення до себе 

на дві сфери - емоційно-ціннісну та самооцінку. Емоційно-цін­

нісне відновьння до себе, яке дає узагальнену та нввикривлену 

оцінку ’Я" як умови самореалізаціі, в першу чергу, забеспечує 

регулятивну функцію самоспідомості по відновенню до соціаль­

но! життєдільності, в той час, як система самооцінок в біль­

шій мірі підлегла дії захисних иеханізвів (С.Р.Пантилєсв). 

Психологічного захисту потребують Ізні елементи "Я-іонцеп- 

Ц І Г  - усталені “Я"-образи, ьк висока, так і низька само­

оцінка, в цілому - будь-які г.путрипсобистісн' утворення, що 

оформилися, як деяка цілісі.ігть (й.й„.Нзлчадвян, Ь.С.Ьратусь
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та ін.). Фрустрація (або П  загроза) коїко'і з лідструктур 

"Я-концепці1" - специфічна психологічна проблема для особис­

тості, тому їхній захист здійсниться самосвідомістю дифе­

ренційовано, тобто кожна підструктура захивається специфіч­

ними захисними комплексами. В якості таких захисних засо­

бів можуть виступити підструктури само': Я-концепці'і". н* -

приклад, "вітринні" "Я"-обризи, до служать для захисту 

базальних И  підструктур ( "реального", "динамічного", 

"ідеального" Я). Процеси психологічного згхисту н<з підсві­

домому рівні знаходяться піп контролем Я концепції. а на 

рівні свідомості - під контролам актуалізованих ситуативних 

"Я’-образіь (Д.Й.Налчаджян).

Особливості інфантильного досвіду людини можуть сприяти 

формуванню деяких патологічних засобів психслігічного за­

хисту (дискредитації неприйнятного досвіду, створенню «туч­

них систем інтерпретації, "уходів" від діяльності та ін.), 

що направлені на підтримку прийнятного ріві : його самооцінки 

і мояуть призведиіи цо соціальної дезадаптації ососбистості. 

Іх вияи га'заміна більш адекватними засобами психологічного 

захисту - одне із завдань психоксрекційно'і роботи (Б.С.Бра­

тусь, Н.А.Розовський. В.Н.Цапкін).

В другому підрозділі на основі мгтериалів, одержаних 

за допомогою проективної методики Меньшиковой Н.Л., обгово­

ряться особливості захисно! системи, пов’язані з "Я-концвп- 

цією1’ особистості та іі саиозід о и є н н р м . на різних етапах і 

рівнях психічного розвитку.

Е заклвченні форкиливться систематизовані вихідні тео­

ретичні иолмр.чни цодо вивчення явиг-1 психологічного за­

хисту на cs,-4acHoa»j рівні розпитку наукзвМ думки та намі­

чаються м о ї Л я в і напрями/ тюдал^исго дослідження проблеми,
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по розглядається.‘Проведене дослідження дає нам підстави 

вважггч, що для того, «об використовувати поняття психоло­

гічного захисту в якості інструмента пізнання цілісної лю­

дини, а не окремих іі ситуативних проявів, уявлення про 

педологічний захист мавть бути позбавлені від розуміння 

їх тільки як наслідку когнітивного та емоційного інфанти- 

тизму, тільки як боротьби свідомого та несвідомого початків 

у психіці, гіа наш пегляд, психологічний захист являє собою 

багатамірне, багаторівневе явище, включене в процес психіч­

ного розвитку людини, функціонально направлене на підтримку 

системної цілісності психологічних новоутворень, «о з’явля­

ються у Цілому процесі.

За межами даного дослідження залишилася відкритою 

деяка кількість питань, пов’язаних с особливостями станов­

лення та фуикциввання системи психологічного захисту.

У перспективі - дослідження динаміки становлення захісно'і 

системи в онтогенезі, виявлення основних фаз Ті розвитку, 

закономірностей в іх послідовній появі і умов, які засез- 

печувть ппрехід від однієї фази до ікно'і.

Має відбутися пошук систьмотвирчих форм захисту, ви­

никаючих в процесі життєдіяльності, зон якісних змін сис­

теми психологічного захисту (по формі, по засобу функцію- 

вання.по специфіці змісту;.

Загальна, кардинальна стратегія цих досліджень, на
*

нав погляд, має бути в кожах експериментального вивчення 

психологічного захисту SK едности процесуально розгорнутих 

функціонально дозріваючих та структурно оформлених моиен- 

тів психічної діяльності.

Зміст дисортац.і відображений j таких публікаціях 

автора:

ЛНв їм. В. СтефаникЕ |
AM Украши
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Петухова Л.Г. Психольгическая защита как феномен психического 

развитие: анализ теоретических оснований проблемы к конструк­

тивных идей её наследования. Диссертация на соискание ученой 

степени кандидата психологических наук по специальности 

І9.00.01 - об^ая психология, история психологии (рукопись), 

Днепропетровский госуниверситвт, Днепропетровск, 1994.

В рамках спектрального подхода выявлены и систематизированы 

исходные теоретические полоіения изучения явления психологи­

ческой защиты на современном зтапе развития научной мысли. 

Представлена авторская концепция функционального созревания 

системы психологической защиты в процессе психического раз­

вития человг.ка.

Ключові слова: психологічний захист, психічний розвиток, 

спектральний підхід.

Petuhova L.C. Psychological Defence as phenomenon of psychical • 

» development: analysis of theoretical basis of the problea and 

constructive .Ideas of its investigation.Dissertation to qualify 

for the degree of the Candidate of Psychological Sciences in 

Cenaral Psychology and History of Psychology і 19.00.01). 

Dnepropetrovsk State University, Dnepropetrovsk, 1994.

Initial theoretical tenets of studying of the phenoaenon of 

psychological defence at the contemporary stage of the deve- 

lopient of the science have been exposed and systeaa- 

tized in the Halts of spectral approach (to the problem).The 

author’s conception of functional ripening of the systea of 

psychological defence d-ring the process of psychical develop-, 

aent of a person ts presented.

Key uords: psychological defence, psychical detfelopoent,

Spectral approach.
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